

论坛“浦江夜话”热议“中国资本市场新生态”

注册制改革:资本市场“牛鼻子”

推动金融资本转为科创投入

昨晚这场“浦江夜话”讨论的主题是“注册制改革下的中国资本市场新生态”。

上海证券交易所副总经理刘纪统认为,注册制在市场功能、结构、生态等方面,促进资本市场生态发生了巨大的变化:

一是大幅提升资本市场服务科技创新的效能。科创板多样化和包容性的上市条件,适应了不同类型、不同发展阶段科创企业的差异化融资需求。

二是全流程、全链条优化了资本市场的运作机制,在上市环节发行上市更加可预期。

三是有力推动了金融资本转为科创投入。科创板激发了社会资本的活力,吸引人才回流,引导市场资源向科创产业集聚,助推科技产业与资本的良性循环。科创板上市公司持续加大研发投入,加快推进关键技术攻关和科研成果的转化,创新成果竞相涌现。2020年科创板公司研发投入合计384亿元,同比增长22.6%,平均研发投入占比12%,新增发明专利4500余项,硬科技成色持续增强。

两年前的陆家嘴论坛上,科创板正式开板,开启了中国资本市场注册制改革。两年来,注册制改革带来什么影响?昨晚,在第十三届陆家嘴论坛的“浦江夜话”中,中外嘉宾一致认为,注册制带来资本市场制度深刻变革,是资本市场“牛鼻子”工程。

四是加大了违法违规行为的处罚力度,提高了违法违规成本,让注册制有了更健全的法制基础,进一步净化了市场生态。

外资参与度进一步提升

通过视频参与讨论的瑞信集团首席执行官 Thomas Gottstein 认为,注册制有一点非常重要,就是吸引海外资本。因为注册制和其他成熟市场以市场为导向的制度差不多,更加容易吸引海外的投资者,近年来外资对于 A 股参与度的显著提升证明了这一点。截至 2021 年 5 月,境外投资者持有 A 股市值近 3 万亿元,约占 A 股自由流通市值的 8%,与两年前相比翻了一倍。预计中国市场的外资参与度会进一步提升,将逐步接近美、日、英等成熟的市场,这些市场

的外资参与度分别是 15%、30%和 55%。

Thomas Gottstein 表示,经过 30 年的发展,中国资本市场已经成为全球金融市场的支柱之一,中国的资本市场正处在千载难逢的发展阶段。作为全球第二大经济体,中国在全球资本市场配置中所占的比重明显偏低,中国 A 股在 MSCI 新兴市场指数中的权重仅 5.5%左右。相信中国 A 股在全球股市当中的比例会继续上升。

目前中国 A 股总市值占 GDP 比例,远低于美国 270%的比例,显示中国资本市场巨大发展潜力。注册制改革,是中国资本市场化改革的“牛鼻子”工程。注册制改革展现中国建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场的坚定决心,相信这一改革会对中国资本市场未来发展产生深远影响。

中国市场有自己特点

申万宏源证券有限公司董事长储晓明认为,注册制改革推进了资本市场提升服务实体经济的能力。从增长口径来看,直接融资比例在 2020 年达到 23%,比 2018 年上升了 7 个百分点。不过,与成熟的资本市场相比,他认为我们注册制改革在发行制度的包容性、定价配置制度的市场化,以及中介专业能力等方面都还存在着差距。

中国国际金融股份有限公司首席执行官黄朝晖认为,中国资本市场有自身特点,中国股市有 1.8 亿个人投资者,这是哪个国家都没有的。因此,信息披露的真实、准确、完整,投资者保护的有效性,一二级市场有序稳定等等都需要综合考虑。

对于科创板和注册制深化改革,上海硅产业集团股份有限公司董事长俞跃辉提了两个建议:建议吸纳更多有潜力符合定位的优质硬科技企业挂牌上市。另外对于投资科创板门槛进行适度调整,让更多投资者参与其中,激发市场活力,增强科创板的流动性。

首席记者 连建明

主题演讲

国家外汇管理局局长潘功胜

将在新片区开展外汇管理高水平开放试点

“

企业汇率风险管理应坚持服务主业和“汇率风险中性”原则,不要赌人民币升值或贬值,久赌必输。”

”



潘功胜在现场发言 本报记者 陈梦泽 摄

昨天,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜在陆家嘴论坛主题演讲中,对国际金融市场存在的风险、企业外汇风险管理、外汇市场发展、人民币汇率形势以及未来将开展外汇管理高水平试点等问题作出回应。

不要赌人民币升值贬值

潘功胜指出,在汇率双向波动的环境里,如何做好汇率风险管理,对企业,尤其是国际业务较为活跃企业的财务绩效具有十分重要的影响。

“降低企业汇率风险,需要企业、银行、监管部门共同努力。”潘功胜表示,部分企业在外汇风险管理方面存在“顺周期”和“裸奔”行为。从企业财务稳健的角度看,企业汇率风险管理应坚持服务主业和“汇率风险中性”原则,审慎安排资产负债货币结构,避免外汇风险管理的“顺周期”和“裸奔”行为,不要赌人民币升值或贬值,久赌必输。

将推动外汇领域改革

在外汇领域改革开放方面,潘功胜表示

近期我国将推动多个方面的重点工作:

一是丰富外汇市场产品和境内外参与主体,完善和提升中国外汇交易中心和上海清算所的基础设施体系和服务能力。

二是推进私募股权投资基金跨境投资改革。支持私募股权投资基金开展跨境产业、实业投资。扩大合格境内有限合伙人(QDLP)试点和合格境外有限合伙人(QFLP)试点,助推上海成为全球重要的财富管理、资产管理市场。

三是扩大中国居民境外资产配置空间。通过金融市场基础设施互联互通(沪港通、深港通、债券通等),扩大合格境内机构投资者(QDII)规模,完善 QDII 管理机制,在开放地区推出“跨境理财通”业务试点。

四是便利企业跨境融资。近年来人民银行、外汇局建立健全全口径跨境融资宏观审

慎政策框架,企业可依其净资产规模在一定额度内自主借用外债。部分创新型企业特别是中小微创新型企业,成长初期净资产规模较小,跨境融资额度上限较低,为此我们在北京中关村、上海自贸区等地区开展了外债便利化试点,赋予符合条件的高新技术企业一个自主借用外债的便利化额度,支持上海科创中心建设。

五是支持离岸贸易、跨境电商、市场采购等贸易新业态的跨境收支。

六是便利大型企业集团跨境资金统筹使用。开展跨国公司本外币一体化资金池业务试点。

最后,潘功胜指出,外汇管理部门也将在上海临港新片区以及粤港澳大湾区和海南自贸港部分地区,开展外汇管理高水平开放试点,为外汇领域推进高水平制度型开放积累经验。 本报记者 杨硕

11日,第二届中国-中东欧博览会在宁波顺利闭幕。其间,在中国-中东欧国家投资合作洽谈会上,86个项目现场对接;进口采购签约仪式暨供采对接会上,26个项目成功签约;产业合作对接会上,匈牙利社区医院项目等17个项目签约落户,总投资78.3亿元。

为期4天的博览会,让与会各方在收获满满的同时,也种下对未来的希望。多名与会者对本报记者表示,虽然新冠肺炎疫情在全球退潮仍需时日,但他们相信中国与中东欧国家的合作空间将更为广阔,在共同抗疫、复工复产、清洁能源和数字经济上大有可为。

抗疫缔结友谊

去年4月,塞尔维亚因疫情恶化而进入全国紧急状态之时,熊韬率领6人组成的华大工作组前往那里,帮助建设和培训能大幅提高核酸检测效率和准确率的“火眼”实验室。在本届博览会参加健康产业合作会议期间,已是华大集团国际发展事务副总裁的熊韬仍对那段时间记忆犹新。

“当时中塞之间已经断航,我们6人是乘坐塞政府包机出发的。”熊韬说,“客机上除了我们,就是数百箱中国援助的抗疫物资。”

短短5天时间,“火眼”实验室就在贝尔格莱德建成。这是整个巴尔干地区最先进的

第二届中国-中东欧博览会在宁波闭幕 后疫情时代合作会更紧密

核酸检测实验室。建成当天,塞尔维亚总理布尔纳比奇亲自到场挂牌。塞尔维亚总统武契奇后来还接见了中国援塞人员,表达感谢。

如今,这座象征着中国技术和中国标准“走出去”的“火眼”实验室依然在发挥作用,已然成为中国与中东欧国家在疫情面前守望相助的生动例子。博览会期间,拉脱维亚、波兰、黑山、克罗地亚和希腊等国的代表都表达了与华大集团加强进一步合作的意愿。

技术互惠互利

去年4月,来自捷克的瑞世保公司在四川成都开设了一家口罩代工厂。这家公司在欧洲名号响亮,因为它是世界上第一家为终端用户生产纳米纤维产品的公司。

在本届博览会现场,瑞世保展示了数款使用纳米材料制成的口罩。以经典的“白色”口罩为例,其在达到国标KN95防护级别的同时,还非常轻巧,呼吸体验很好。该公司负责人贾布布等人表示,在疫情暴发后,他们看

到了扩大两国合作的契机,希望让更多的欧洲抗疫技术与产品也能造福中国消费者。

上海国际问题研究院欧洲研究中心副主任龙静对中国与中东欧国家在医药卫生领域的合作非常乐观。她认为,中东欧国家在医药卫生领域有较强的技术积累和人才优势,双方合作并非单向的互惠,中国同样可以有所收获。

捷克的林奈特公司也在博览会现场展示了一款新型重症护理病床。该公司中国区负责人陈巍介绍,国内约半数三甲医院的重症监护室都配备有该公司的病床。现场展示的这款重症护理病床自动化程度很高,既能有效减少护士护工的劳动强度,也能降低重症并发的发病概率,给患者更舒适的体验。

可信赖的伙伴

今年1月,匈牙利成为首个批准中国疫苗的欧盟国家。此外,塞尔维亚也成为首个使用中国疫苗进行大规模接种的欧洲国家。中国再次证明自己是中东欧国家可以信赖的伙伴。

虽然西方媒体不断唱衰中国-中东欧合作,但往来于中国和中东欧国家的中欧班列增长势头强劲,不少欧洲企业争相预订班列的运力。去年6月,重庆-布达佩斯班列开通。今年5月,郑州-布达佩斯班列启运。本届博览会期间,金华-布达佩斯班列成为长三角地区首个直通布达佩斯的班列。稍早前,宁波还开通了与布达佩斯的航空货运线路。

随之而来的是中国-中东欧贸易的快速增长。继去年中国-中东欧贸易额首次突破1000亿美元大关后,今年1至4月,仅宁波一地对中国-中东欧国家的进出口总额已达119.6亿元,同比增长48.8%。此外,匈牙利考波什堡光伏电站、塞尔维亚潘切沃联合循环电站等清洁能源项目,将有利于改善中东欧国家能源结构,在完成节能减排目标的同时推动经济发展。而中国与阿尔巴尼亚、匈牙利、黑山等国代表8日在线共同启动的中国-中东欧国家电子商务合作对话机制,将进一步发挥数字经济的新引擎作用。

“虽然挑战因素可能会长期存在,但从疫苗合作,到复工复产,后疫情时代的中国-中东欧合作肯定会更加紧密。”中国社会科学院欧洲研究所副所长、中国-中东欧国家智库交流与合作网络秘书长刘作奎说。

特派记者 杨一帆(本报宁波今日电)